

**Előfizetési ár:**

Melyben, hához hozzá  
 Megyédvőre . . . . . 2 koron.  
 Pótdvőre . . . . . 4 koron.  
 \*\*\*  
 Vidékre, postán küldve  
 Megyédvőre . . . . . 3 k. 80 fl.  
 Pótdvőre . . . . . 7 k. — fl.  
 \*\*\*

Évesre száma 24 illér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap  
 KÉTFÉLE és  
 újszerűtől nap kivételével.  
 \*\*\*  
 Szerkesztőség és nyomdászati  
 Budapest-nagy-úton 181 sz.  
 Július-14-én.  
 hova a lap szerkesztés és megfűtése  
 részben vonatkozólag a 2. és 3. sz.  
 toltok listájában.  
 \*\*\*  
 Telefon: 141. szám.

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** // Egyes száma 2 illér. // Lapfajladonos a Nyomda-Részvénytársaság.

### Magyar tudomány.

Nem akarjuk becsmérlni a magyar tudományt. Tudni talán tudnánk, mert az valóban nem olyan mesterség, ami valami különös kvalifikációt kívánna, de attól tartunk, nincs hozzá jogunk. Egyszerűen azért nincsen, mert nem tudósok vagyunk, hanem újságírók, akiknek se időnk, se alkalmuk a tudományokkal barátkozni, még ha kedvünk volna is. S az intelligenciának az az eleme ismérve, hogy amireh nem ért, abba nem szól bele, legkivált nem ez itelő bíró szavával. Az Apellesz csizmadijának volt valami jussa a fes tett csizmakat megkritizálni. De nincs jussa lenyakkzni a magyar tudományt annak, aki nem bizonyos benne, hogy a Nagy Sándor udvari festőjét Apelesznek hívták e, vagy Abesleznék.

Nem, mi nem becsmérjük a magyar tudományt, sőt igen megbecsüljük, ami kicsi van és örömlenük telik benne, ha a szavat hallhatjuk. Sőt úgy látszik, adódnak esetek, amikor a magyar sajtó is a háta mögé dugja a hurkot, amivel pecérkedni szokott a magyar tudomány körül és mely bökök közt kérdézőkodik egyről másról a magyar tudósoktól. Akik ilyenkor természetesen nemcsak elsőrangú magyar szakemberek, — hanem európai hírv csillagjai is a magyar tudomány-nak.

Ilyen eset az a mostani is, amikor megindult alattunk a föld és a rajta lakók előtt olyan szimpaticussá tette a tudományt, amilyenre a tűz teszi a tüzoltót. Régi tapasztalat, hogy a magyar csak akkor tanul, ha muszáj, akkor azonban mértéktelelenül sokat akar tudni. Például most se éri be azzal, hogy mi az oka a földrengésnek, hanem azt is szeretné tudni, hogy mikorra jegyezhetné fel az előjegyzési naptárába a legközelebbi földrengést.

A magyar tudósok, el kell ismerni, példás készséggel állanak szolgálataira a közönségnek. Nem nevetik ki a laikus kérdéseket, hanem olyan alaposan megfelelnek rá, mintha azt akarnák elhittetni, hogy még azt is tudják, amit nem tudnak. Nem úgy nagyjában világoztatják fel az embert, mint ahogy a tudatlan gyereket szokás például a telefon felől, hanem mintha az akadémia osztályülésen tartanának szakelőadást.

A világot se mondánának valami primitív, de kézzel fogható hasonlatot,

hanem azt mondják, hogy a kecskeméti földrengés valószínűleg a Forell-féle skála harmadik, vagy negyedik fokozatába fog soroltatni. S aki ettől nem lesz okosabb, az olvashat a diszokációkról, a vetődésekről, a szinklinációkról és az északnyugoti és délkeleti tőrések mentén haladó minimális szintváltozásokról. Széduletbe fogja ejteni ez az impozáns tudomány s csak azzal nem lesz tisztában, hogy valami nagy cethal ráta-e meg a földet vagy Plutóéknál zsúr volt, mely divatos szokás szerint mindig zenével és táncsal végződik.

Megint csak azt mondjuk, hogy őszintén becsljük a magyar tudományt és annak néhány igazán jeles képviselőjét, — de nagyon sajnáljuk, hogy nem tudnak magyarul és magyarul. Mert inkább hisszük azt, hogy nem tudnak, mint azt, hogy nem akarnak. Herman Ottó, aki tudta, hogy kell a tudományt közkincsé tenni értékek leszállítása nélkül, nem csinált iskolát.

Ma a magyar tudomány-nak nem az a baja, hogy nem tudomány, hanem az, hogy nem magyar. Olyan, mint egy egy kincseket érő képtár, amelyik el van zárva a nyilvánosság elől. Nincs semmi összeköttetése az éllettel s éppen akkor nem tud az élet nyelvén beszélni, mikor a legnagyobb szükség volna rá.

Ez pedig sokkal nagyobb baj, mint amilyenek látszik. Egyrészt azért is, mert ha az emberek éppen akkor nem boldogulnak a tudásainkkal, mikor nagy ritkán okuk van hozzájuk fordulni: akkor a dolgok rendes folyása mellett még kevesebb ügyet vetnek rájuk.

Másrészt azért, mert itt, ebben az esetben az a legkisebb baj, hogy a madárnyelven való tudomány nem elégti ki az emberek kíváncsiságát. — Sokkal nagyobb az, hogy az öntudatlan és a szántszándékos ostobaság is egyformán részen van, kérdetlen is felel s tud beszélni a mindennapos élet nyelvén.

A tudomány lithoszféráról és diszlokációkról beszél és az emberek értetlenül csóválják meg a fejüket.

A tudatlanság az egyház üldözéséről és a szabadkőművesek erkölcszerűségéről és az Isten büntető ostaráról beszél és az emberek, akik mindig fogékonyak babonára és miszticizmusra, elhiszik, hogy most már tudják, amit tudni kell.

### Iskolai értesítők.

VI.

A siketnémák intézetének értesítője.

Már tizenegy éve, hogy ez az emberbaráti intézmény folytatja városunkban nemes munkásságát. Csak akik a szenvedéssel együtt szenvedni, a sirókkal együtt sirni tudnak, tudják csak méltányolni, hogy mit végeztet alakulása óta ez az intézet. Az iskola nemese célja az volt, hogy a természet által fogyatlenül megvert siketnémákat, fogyatékosúkat ellenére, vállalva, erkölcsösen és hazafiasan nevelje — különleges, de szakszerű oktatási módszer segítségével megantassa az élő szóval való hangos beszédre és annak saájáról való olvasására és megértésére azt, hogy a későbbben megszületül egyen a beszédet elfelejtje; célja, hogy éket mindazon szellemi műveltséggel és elméleti ismeretekkel ellássa, melyre nekik a társadalmi életben és a polgári életben való boldogulathatás szempontjából feltétlen szükségük van. Az intézet 1910—11. évi munkasajáról az iskola nemeselekű igazgatója, Németh László számol be. Az intézet ez ideig életében két jelentős mozzanat érdeme a feljegyzésre; az első az, hogy a tanstésületi hivatásának tudatában, minden anyagi támogatás nélkül iparostanone iskolát létesített a Keeseménten elhelyezett iparostanonek számára. Fehérvári Sándor, Góts Ottó és Nemere Gyula tanstésületi tagok végezték ebben az oktatás nehéz munkáját minden külön díjazás nélkül. A másik nevezetes mozzanat pedig az, hogy egy nemeselekű emberbarát, öv. Martinovics Jánosné 1000 koronát hagyományozott az intézetnek. Az intézettel kapcsolatosan működő Siketnémák Gyámoló Egyesület elnöke, Dr. Tözge Gyula jogakadémiai igazgató eltavozott az egylet éléről, helyébe Dr. Kaesch Pongráz főreális iskolai igazgató lépett, kibev ügybuzgó elnököt nyert az egyesület. A múlt tanévben elhalhalozott Erdős István tanár helyébe a V. és Kozok miniszter Jónás A. Jenőt, a Szegre áthelyezett Sehmalst Guszta helyébe pedig Fehérvári Sándort nevezte ki.

A lefolyt tanévben a 8 osztályból a negyedik párhuzamos, a VII—VIII. pedig összevont osztály volt. Örvendéses haladást mutat fel az intézetből kilépő leány-növendékek számára létesített várrisokola is. Az iskola anyagi helyzetét nagyban elősegítette az a körülmény, hogy városunk előkelő családjai közül nyolcan adtak leányukat a várrisokolába s érettség 100—100 koronát tandíj fizettek. Az intézet növendékeinek Góts Ottó tanár egy igen ügyes pártorjatekót tanított be és azt szép sikerrel adta elő karácsony estéjén a megjelent diszka közönségnek.

Érdekes statisztika világozza meg a növendékek süketességének okát és idejét. A 81 növendék közül süketen született 47, később süketült meg 34. Es 5 nőiakk közül 15 tífuszban, 5 esetben, 7 agyhártyagyulladásban, 3 vörhenyben, 3 kanyaróban, 1 pedig számarhurutban kapta baját. Az értesítő részletesen be számol a Siketnémák Gyámoló Egyesület működéséről is, ismerteti az intézet könyvtárát, köszönetet

**A földrengés által ledöntött kéményeket dróthálóval készült vékony vasbeton vagy rabitz kéményekkel helyettesítsük, melyeknek súlyuk aránylag kicsiny, s tekintve, hogy nagyobb részük a tetőszerkezet alatt áll, le nem dőlhetnek.** Hatósági szabályrendeletnek megfelelő átméretben készíti **Rosenbaum A. cég** cseméntártyára, Halasi-utca 14. sz.

mond az év folyamán érkezett adományokért, bemutatja a gróf Csáky Károly puskát és dr. Darányi Ignác védnöksége alatt álló egyesület elnökségét, tisztikarát és választmányát.

Az iskolának a következő névnapokéi nyertek minden tárgyból 1-os osztályzatot: Csaplár Sándor és Török Pál II., Brecka Sándor VI. osztály tanulók.

## Megindult a segélyakció.

A nagy riadalom lecsillapultával a mai nappal megindult a komoly munka, hogy a romok eltakarításával most már megkezdődjék a restauráció nagy munkája is.

Nem győzzük eleget elismerni azt a körültekintő gondosságot, azt az ólélelmező munkásságot, melyet városunk vezető tisztviselői, éj-t napig egy-egy téve, pihenést nem ismerve, a város és szerencsétlen napjainak, amikor ugyancsak mindenki fejét vesztette: talpra állítsák, szóval és tettel segítették, a megriadt lakosságot nyugtatták, a moztási akcióit városzerte nyomban megindították és végezték.

A városi tanács ma tanácsülésre gyűlt össze, hogy a további szükséges lépések módosítását megbeszélje. Alább részletes tudósítást közlünk a határozatokról, itt csak azt emeljük ki, hogy az építómunkások szövetsége kijelentette, hogy ő maga fogja a legelőször visszatartást gyakorolni minden olyan esetben, ahol zsarolást vagy a lakosság kényserhözjutásával való visszaélést fog tapasztálni akár a munkaadók, akár a munkások részéről.

Mai híreink a következők:

### A király adománya.

Tegnap este 9 órákor távirát jött a kabinetrotáról, amely jelenti, hogy főleljesé magánpénzről **160 ezer korona** utalványozott ki a kecskeméti földröngés károsultak segélyezésére.

### A belvárosi takarékok adománya.

A Kecskeméti Lészámított Bank Rt. igazgatósága arról értesít bennünket, hogy a Budapesti Belvárosi Takarékpénztár 1000 koronát küldött hozzá a földröngés által sújtott inszerges folszegítésre. Ugyane Budapesti bank elnöki igazgatója, dr. Székely Ferenc udvari tanácsosa a maga részéről 600 koronával gyarapította ez adományát.

### Kolozsvár adománya.

Kolozsvár sz. kir. város tegnap este táviratleg **1000 koronát** küldött ugyan ilyen célra, azonkívül tudtja Kuda Elek polgármesterrel, hogy a kolozsvári polgárok külön gyűjtést rendeznek a kecskeméti javára.

### A Kőbányai Takarékpénztár adománya.

A Kőbányai Takarékpénztár igazgatója, Horváth O. János, mint Kecskemét szállító, részvételt fejezte ki a polgármesterek Kicskeméti pusztulására felelt s megküldötte a takarékek két ezer korona adományát.

### Egyéb adományok.

Nem érkeztek még meg, de értesítették Kuda Elek polgármestert a következő adományok érkezéséről: a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara ezer korona, Szeged ezer korona, Nagyvárad két ezer korona. Francois Lajos peszgyárdi 1000 korona adományáról.

### A szabadkőművesek.

A szabadkőművesek fővárosi szimbolikus nagypáholya szintén 500 koronát juttatott a károsultak részére a polgármester nevében.

### A segélybizottság.

Mi a magunk részéről még mindig indítottuk a segélyakciókat, már lezárított szerkesztőségünkhez pénzüdmányt Angster Ede Wesselyni utca 35. sz. e. lakó szerkesztőségünkbe küldött szerkesztőségünkhez azzal az üttelással, hogy adományát juttassuk el a földröngés károsultaknak. Az adományát átadtuk Kuda Elek polgármester urnak, aki ezúton mond köszönetet a nemeselelők adakozóinak.

### Ujabb földröngés.

Régei fel 3 órákor újabb földröngés volt, amelyet állig észleltek valakik. E föngés szintén uteröngés természetű s ismétlen hangszolyozok, hogy nagyobb katasztrófától nem kell tartanunk.

### Nincsen toronyöröng.

Bevonták a toronyöröng, mivel a nagyfomtom tornya és járóri karzat a földröngés következtében annyira megrongálódott, hogy az ott tartozkodás a harangzódkra és toronyörökre mind-m pillanatokban életveszélyes járhat, Révész István plébános a harangzást, a rendörkárpingálóság pedig a tűzoltóság toronyóri szolgáltatást további intézködésig beszüntelt. Figyelmeztetjük a lakosságot, hogy az esetleges tűzi veszedelmet nappal telephon utján, éjjel pedig szóbelileg hozza a tűzoltóság tudomására. Éjjel a rendörészt őrszobákból is lehet tüzet jelteni.

### Akaszótfahomör.

Valamelyik közelbéli jöv viciális „berobogott” az este az állomásra. A jöködvi káoszr leugrik a masináról és szokásos nyújtott hangon kiáltja a város nevét: „Messzámna, akarom mondani — Kecskemét”.

Két vidéki úr sétál a Rákóczi úton, a töröngyöcskék előtt. Az egyik nagy részvétellel szól Kecskemét sorsáról; mindig szorgalmas, derék, hazafias, viész nép volt — ugymond — az itteni, mégis ilyen borzasztó csapás érte. **Nincs igazság a földön!** A másik kesernyés mosolygál mond elö: Már hogynye volna, mikor az igazság is tenaszonyra, Justicia is a földön van.

### A földröngés a házban.

Úr szerint Hoek János, az alsókerület országyülesi képviselője, a képviselőház mai ülésén napirend előtt szava forja tenni a kecskeméti földröngés ügyet.

**Az ülés végén — mint fővárosi tudósítónk jelenti — ma fel is szólalt a napirend előtt s nagy hatású beszédben élénk realis színekkel csoseltte Kecskemét pusztulását Felsőzállására Khuen miniszterelnök reflektált s kijelentette, hogy a magyar kormány Hoek János beszédére tettekkkel fog legzbenebb válaszolni.**

Szmrecsányi György az ülés végén interpelláció alakjában fog foglalkozni a történetekkel.

### A kabareban.

Az orfeumkabareban a péntek esti előadás az ott mulatoók jöködve következtében áttúnyt az éjféltúni órákba. A földröngés perében éppen a valdéli afrikai néger és a szelidített orszálan tartottok produkcióit. Ezy roszmájú jelenlevő előadssa szerint az jödelemnek az a különös hatása volt a valdéli négerre, hogy elkezdett tiszta magyarszággal káromkodni, a valdéli orszálan pedig amugy jó komondormórá elugatta magát.

### A debreceni gazdák részvétele.

A Debreceni Gazdasági Egyesület, melynek tagjai csak pár héttel ez előtt voltak nálunk a gazdaságkongresszuson, ma részvételtáviratot küldöttek a helybeli Gazdasági Egyesületnek.

### Menedék sátrak.

Nagel Adolf, fővárosiaknak s ponyvára gyáros, ki a gazdasággyülesi vártási sátrát oly közmegelegedésre készítötte, ma express levélben keresi föl a főkapitányt és tudomására hozza, hogy 6 48 óra alatt készít lakás céljára szolgáló vitorlavászonstárat, nagyobb terjedelemlé méterenként 2 koronáért, kisebb terjedelemlé 3 koronáért. Akik ilyen sátrát óhajtanak készíttetni, azok forduljanak a főkapitányhoz.

### Nyiregyháza átirata.

Nyiregyháza polgármestere tegnap este táviratban fejezte ki részvételt s közli, hogy a napokban küldi a nyiregyháziak adományát.

### Épületanyagok.

Gróf Andrassy Dönes értesítötte a városi tanácsot, hogy az épületek kijávi táshoz és felújulásához tíz kettős vagon épület és tölgyfát küld s a küldeményt már fel is adta a rosznyói állomáson.

### A kormány és Kecskemét.

Fővárosi tudósítónk jelenti, hogy a kormány tagjai tegnap délelött tíz órákor a miniszterelnöki palotában Khuen-Hedervary Károly gróf elnökölésén minisztertanácsra ültek össze. A tanácskozás elején a miniszterelnök, aki közvetlenül a minisztertanács előtt fogadta a Kecskeméti városi százközvetít Németly Károly belügyi államtitkárnak részletes jelentését a háziszínét tett észleleteiről, behatóan informálta miniszterárait azokról a károkról, melyeket a földröngés Kecskeméten okozott s változa az ottani helyzetet és a szükségesnek mutatkozó intézködéseket. Ez intézködések között, minthogy az egyes károsultak segítése tekintetében ma még hozzáférteles tájékozás is állig lehetséges, előhellen áll a megrongált épületek helyreállítására szolgáló megfelelő munkaeöröknek a biztosítása. Kecskeméten ugyanis ezen a ponton merültek föl az első nehézségek, amennyiben a sok ezer megrongált ház tartozására az illető háztulajdonosok tömegesen és túrelmentlenül igyekeznek munkaeörök szerzeni, amely kereslettel szemben a munkabér, mint ahogy az ilyen rendkívüli körülmények közt történő szökött, hiteltelen magasságra szökött föl. A minisztertanács a miniszterelnök előterjesztésére késznek nyilatkozott a Kecskeméten tapasztalható munkahányi pótlására minden lehető eszközt alkalmazni és szükség esetén munkaeörök közvetítése által is a veszélyeztetett épületeket rendezőhatóságot a maga hatáskörében minden lehetséges módon előmozdítani. A minisztertanács déli egy órákor ért véget.

### A Kossuth párt részvétele.

A Kossuth párt tegnap esti értekezletén Förster Aurel országyülesi képviselő a napirend előtt felszólalt és indítványozta, hogy a Kecskeméti ért katasztrófa alkalmából a párt részvételt fejezze ki a városnak. A párt az indítványt egyhangulag elfogadta.

Horváth Mihály — mint Kecskemét képviselője — megköszönte a pártnak részvételt és kérte a párt tagjait, hogy támogatassák az azt indítványt, amelyet a képviselőház már ülésén terjeszt el Kecskemét folszegélyezéséről Hoek János, a város másik képviselője.

Apponyi Albert gróf szólalt föl ezután. Napirend előtt — ugy mond — felszólalás alakjában indítványt tenni és határozatot hozni nem lehet, de bármilyen formában történjék ilyen indítvány, a párt önmagával támogatja a végzetlenül rokonzenes és nagy jöködve hívottott Kecskemét városának kérését s a mennyiben a kormány saját jöködötéséből nem fejtené ki ebben kellő tevékenységet, a párt kötelezősének fogja tartani, hogy a kormányt ebben az irányban serkenítse.

Barabás Béla indítványára a párt fölkerette Horváth Mihályt, hogy mint Kecskemét képviselője, a párt megbízásából szólaljon föl a segélyezés érdekében.

### Részvételtáviratok.

A Kecskeméti ért katasztrófa alkalmából részvétüket fejezték ki: Borsodalmbergye közönsége nevében Tarnay Gyula alispán, Cegléd város nevében dr. Gombos polgármester, Kiskunhalasról a polgármester, Székesszegevről dr. Sára Gyula polgármester, Pozsonyból Broly Tivadar dr. polgármester, Dunatétlenről Teleky József gróf, Somogyegyháze közönsége nevében Kecskovits Lajos alispán és még számosan.

### Megrongálódott gyárak.

Igen nagy pusztításokat okozott a földröngés Kecskemét azon gyártelepeiben, amelyeknek falai köböl épültek. A katasztrófa azt bizonyítja, hogy Kecskemét jöködvi építkezést a vasbetonszerkezetek fogják egyedül megövíni a bjoktól. Erdékes hogy a Schiffer féle cipőfőzőszáz készítő gyárnak, amelyet Takács és Darvas fővárosi vasbetonszerkezeti vállalat csinál, semmi baja sem történt, holott a körülötte lévő házak s a többi gyártelepek nagyon siralmasan tükrözik vissza a rombolás képtét.

### Megalakult a segélybizottság

A városi tanács mai ülésén már a segélybizottságot is megalakította. A bizottság a lakosságát három kategóriába sorozza s akik képtelenek arra, hogy házaikat felépítsék több, a kevésbé módosabbak kevesebb segélyt kapnak. Azok pedig, akik tőkétől nem élhetnek be a javításukba, a kamatmentes állami kölcsönből kapnak. Ezzel szemben a tanács szigorúan fog érkezői a felett, vajjon a segélyezettnek a kiadott utasítások szerint javítják e ki házaikat s azok, kik az utasítások ellenére csinálták meg lakásait, nemcsak a segélytől esnek el, hanem még a megtöröl lépéseket is meg teszi ő város ellenük.

### A városháza.

Lechner Ódonnak a Kecskeméti Lapokban közölt szakvéleménye ma érkezett meg írásban a városhoz. E szakvélemény utasítási nyomán ma már a vakolatot szedik a megromlott falakról, amely után rögtön hozzá is fognak a városháza renoválásához.

### Tanácsülés.

A városi tanács a mai napon már fél 9 órakor tanácsülésre gyűlt össze, hogy a nyakába szakadt rengeteg munkát gyorsan s közmegelgedésre végeztessék. A legfontosabb feladat az épületek rendbehozása s ezért Bepstről műszaki közegeket hozat, kikkel megvizsgáltatja a középbületeket. A templomokat csak eszer engedni megintni, ha a szakértők utasításai nyomán azok ki lesznek javítva. A magánlakásokra vonatkozólag Janszky Béla műépítész most csinálja az építési szabályrendeletet s hétéfőre talán már a lakosságunk is meglesz adva az utasítás, amely alapján rendbehozhatják megtonált lakásukat. Addig csak a kényemeket s a legsürgősebb munkálatokat végeztessék a lakosság, nehogy abba a helyzetbe jusson, hogy a rosszul javított épületek újra kelljen előírás szerint építeni, vagy javítani.

### A pionérok.

A bizottság munkálkodása mellett a kirendelt utazók is nagy buzgalommal végzik a rajtuk bízott munkálatokat. Nem lehet e derék katonák fáradhatatlan munkáját elég dicseztő szavakkal mérlegelni, mert hisz egyenesen az ő érdemük, hogy az összeomlott kényemek emberlelben nem tehettek kárt.

### A kömvészek.

Már a tegnapi számunkban is megírtuk, hogy a kecskeméti kömvészek szi rulásáról szárnnyarapott hírek nem fedik a valóságot. E hírekre ma a megtámadott kömvészek kiáltványát adtuk ki s négyzöld tartalmak este 6 órakor a hupicnokra, hogy felvilágosítsák a közönséget. **Bokányi Dező** és **Garbai Sándor**, az országos szakszervezet küldöttjei a helyzet magyarálatán állva tegnap biztosították a polgármestert, hogy a kömvés munkások minden tőlük telhető megtesznek arra, hogy a város mielőbbi rendbe jöjjen s azok ellen pedig, kik visszaélnek a lakosság helyzetével, a legerélyesebb megtöröl lépéseket teszik folyamatra.

### Újkécske romokban.

Nem tudni honnan, de ma reggel az a hír kelt szárnyra a városban, hogy az éjjeli támadásokon olyan óriási földrengés volt, hogy az egész város rombadott. E hírre azonnal telefonon kértünk Kecskéről hirt s azt az értesítést kaptuk, hogy a földrengésből egy szó sem igaz.

### Kilakoltatások.

A városi szakértők napnap után folytatóják a lakásvizsgálatokat. Először természetesen a középbületeket s nagyobb bérházakat vizsgálják át a csak a szemleuton lakó polgárok kérésére s megnyugtatóra vizsgálják meg a lakásokat.

A tegnapi nap eredményeként a bizottság lakhatónak találta a kir. törvényszék felszintjét és elcsemeléte, míg a második emeleten az ügyosztás szobáit, a fogház második emeleti celláit, az imaházat lezárta.

A József Gözmalom üzemét beszűntette, mert a megromlott nagy kényemét a melom műből gépi lerázhajta. **Viszont a Gadszárki Gözmalom működésben van.** A rom káthi egyháznak a városházával szemben lévő poltájának második emeletét lezárta, a felépítéséhez pedig földuoltatta.

A Takarékpénztár Egyesület Nagykőrösi utcai emeletes házának emeletét a bizottság lezárta, míg a kupubejárót földuoltatta.

A városi körkemenő üzemét baszűntette.

A Mayerfi fele ház első emeletét lezárta, a lakosokat kilakoltatta.

A Nagykőrösi utcán, a Gaál házból Szabó virágkereskedését s a felette lévő lakóházat lezárta. A régi emeletes ház most masuit semmi baj sincs.

A Klapka utcai D-ak főle házat lezárta a bizottság. A bizottság folytatja a munkáját, amellyel ha elkészül, mindenütt még egy szemléte tart.

### Jó vice!

A gyász és szomorúság napjainban egy egy jó vice is előkér. A „Pesti Napló” is leküldte tudósítóját Kecskemétre s a kolléga, L. L. ma számol be olvasóinak a tapasztalatairól. A kolléga egyelő okosabb mindenkinél: ő egészen mást látott, mint mindenki más. Nem történt itt — szerinte — semmibe, megjétek a kecskeméti s a jidesztésben tele kiadható a világot. Egy egy kis vakolat hullott le től ott, egy két kényem lólt le, az az egész. Megjétek és most taraszon kodnak Púj, Fartarin, nem szegyenked magad! Hétköznek tartják magukat, mert nem pusztulnak el. Kutyák, hát márt nem pusztulnak el? Hát örökké akartok élni? A kolléga egyszerűen szakértelmesen folbeesült a város kárat a jó üzletnek ajánlja, ha valaki kétszázever koronáért elvállalja a történet károk kijavítását. Mi jó akaratlanul gyogyunk a kolléga iránt, egy jobb ajánlatot teszünk neki: mért szászataná el? Vállalja ő maga nem kétszázever koronáért, hanem duplájáért, eh, legyünk gavallérok: kerek egy félmillióért en bloc az összes jóvontali valókát s gazdagodjék meg rajta. Ő jött jár vele, mi pedig megérdemeljük hogy megfizessük a hencsék-sünelket. Csűf népek ezek a kecskeméti: hencségi hencsének, de elpusztulni — a kutyák — nem akarnak. Élek a közrészt vétel akarják fölkelteni és könyörömadományokat kizarolni. Köszönjük a szives jó akaratot, a „Pesti Napló” könyörömadományból nem kérünk, tegye el tényleg a „közrésztvétejt” jóbb alkalomral! Talán Szurányi udvari tanács ur főlegjelézősére. Nem?

## NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma 1-2-1.

Naptár: 1911. év, július hó 13. csütörtök, R. h. 30. Anaklet, Protestáns: Jeán, Görög ortox.: Junius hó 30. 12 apostoli, Izraelita: 5671. év Thamusz 17. Temp. éff. böjt. — Napkelte 4 óra 15 perc. Napnyugta 7 óra 55 perc. Naphossza 15 óra 40 perc. — Holdkelet 9 óra 38 perc este. Holdnyugta 5 óra 33 perc reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerinti a következő 145 várható: Meleg, száraz, szel.

## A király a kecskeméti károsultaknak.

— A nap eseménye —

A mai nap eseménye immár nem földrengés. A földrengés okozta katasztrófa első komoly eseménye.

Ótdonnap a nagy szerencsétlenség után, megvárosunkat sújtotta, végre eszébe jutott azoknak, akiktől illet, hogy komoly segítségre gondoljanak.

Loyalis háttával ismerjük el, hogy a legelső ember, aki erre gondolt: a legelső magyar ember, a király volt.

A magyarok királyja most sem tárdaga meg az ő jószágos szívét, mely mindenkor együtt érez minden alttalvalójával, akit a balsors és szerencsétlenség sújtott, megnyitotta jótékonyágának bőszes szá-

rajt s a földrengés által sújtott áldozatok főlegjelézősére 100 000 koronát adományozott.

Igazán királyi adomány s az a királyi hűséglet, azt a mélységes ragaszkodást, mellyel minden magyar ember Szűz István koronájának viselőjéhez ragaszkodik, ha lehet, még csak fokozni fogja.

Az ország, sőt a világ részvelete ide küldheti már a további százezerket, akár milliókat: a Babel tornyáig emelkedő további adományok halmból is kifog emelkedni ez a százezer korona, mellyel egy királyi szív a magyar királyi jószágban győgyül és enyhíti a sebeket, melyeket a kéréthetetlen végezt alttalvalói szívén ejtett.

— **Tanárok feyyegyzakorlata.** A honvédelmi miniszter Kecskeméthez rendeltet intézet, amelyben értesít bennünket, hogy a nyilvánosság joggal felruházott tanítételeknél alkalmazott tanerők, akik tartalékos tiszt vagy tisztjelölti és ehhez hasonló rangfokozattal bírnak, a jövőben az időszaki feyyegyzakorlatokra csak az iskolai szünidők tartama alatt hivandók be. Azoknak érdekében, akik feyyegyzakorlatukat aképen kívánják teljesíteni, hogy augusztus hó közepétől szeptember hó közepéig tartó zárógyakorlatokon részt vehessenek, az illető iskolaiigazgatóktól hivattottak arra, hogy a csapatparancsnokságnál írásbeli javaslatot tegyenek.

— **Gyümölcsiacip.** 1911. július 12 én: spanyol-meggy 36—44 fillér kg., barack 40—48 fillér kg. tükör alma 40 fillér kg., vajalma 130 K. kosrankint, doktor-szilva 30—32 fillér kg. kint, bonaszilva 80—90 fillér kosrankint.

— **Nem is rossz!** Az abonyi feyyegző hivatalos bevándyvit intéz a kecskeméti kir. tanfelügyelőséghez, hogy ott Abonyban kiütött a szarvasmarhák között a szájes körömfajás. Ugy látszik, összeheserelte az iratokat és borítékokat, lehet, hogy a földművelésügyi miniszteriumból meg elemi iskolára felállítását kéri.

— **Iroda áthelyezés.** Az **Elő Magyar Általános Biztosító-társaság** irodáját — ideiglenesen — **dr. Zombory László ügyvédi irodája** mellett helyiségre tettem át. **Katona József.**

— **A Kecskeméti Egyesült Güzteglagyár Részvénytársaság** igazgatósága a koholt hírekkel szemben értesíti a közönséget, hogy téglatelepén nagy mennyiségű téglát készítt val, amit a régi megszokott áron, minden áremelés nélkül ad. Megrendelhetők a Népkönyvtár, Leszámított bankban, Fuchs Samu divat üzletében, Klein Mór és Fia fakereskedő cégnél, Miklovics János máriavárosi kereskedésében és a telepen. A fedélszerép készletét és az ezutáni készletét még június hó elején átadta egyik helybeli fakereskedő cégnek, amint az évek óta történik.

## Legcélszerűbb bedölt kényeményeket

szabadalmazott kényeménytől való  
= Beszereshető =  
**ADLER IMRE UTODA**  
vaskereskedő czegnel.

### Anyakönyvi kivonat.

1911. évi július hó 12-én.

**Szűtélsek.** Brente Magdolna rk. Szaucak József Lajos rk. Ország Terézia rk. 8. káth.

**Halálhírek.** Patács Letvánán Szegedi Mária ré. 20 éves, Fazekas János ré. 23 hónapos, özv. Juhász Jánosné Patkos Anna rk. 70 éves, Lónyai Marit ré. 2 éves, Szűcs Terézia rk. 4 hónapos.

**A KAKUKFŰ KESERŐ**

HASZNÁLATA

**Gyomor baj nincs több!**

A szabadalmazott Kakukfű keserő háziészere (elixir fum off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet, az oly gyakori gyomorgrázt, hasmenést és egyéb gyomorbetegségeket. Hirtelen rosszállás és utazásoknál nélkülözhetetlen háziészere. — Kecskeméten egyedül kapható: **Hornyák Ferenc drogeriajában, Nagykörösi-útcán.**

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnek kevesebb van küldetve. — Óvakodjunk utasunktól! — Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elixir famar odv vedjegyje rajta van.

**Nagy tűzhely-raktár!**

Raktáron levő összes 2877

takaréktűzhelyek, üstházak melyen le szállított árban kaphatók

**Schrötter Béla**

lakatos-mesternél, Folyóka utca 90. sz.

Telefon: 182. Kovács-féle Telefon: 182.

**Artézi szikvízgyárban**

[IX. tized, Zöldfa-utca 248. (új 2.) szám.]

készül a legjobb

**Borvíz** vidékről hozott tiszta artézi vizből.

Megrendelésre házhoz szállítatják.

A legkellemesebb üdítő ital!

**Haszonbérbeadó föld.**

3437

Muraközy Jenő pusztajakabi és köncsögi összesen 1177 hold, valamint Muraközy Gyula Törökfai 187 és Dinnyes köncsögi 406 kat. hold birtokai folyó évi szent-Mihály napjától kezdődőleg haszonbérbe kiadó, akár felszereléssel, akár anélkül; értekezni lehet Muraközy Jenő földbirtokossal III. tized 7. szám.

Egy jókarban levő 3438

téglából épült házban, tágas udvarral, lehetőleg V., VI., VII. tizedben 2 szobás lakás megfelelő mellékhelyiségekkel együtt augusztus hó 1-ére kerestetik. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

**Szatóciszlet és koresma eladás.**

Kiskunfélegyházától Buzsácménostorra vezető országúton, a várostól 5 kilométerre, az iskola mellett levő jogforgalmu szatóciszlet és koresma teljes berendezéssel és egy hordnyi szőlőbőddel, kedvező fizetési feltételekkel, eladó; értekezni lehet ugyanott Zimány Antal tulajdonossal. 3439

**Ertesítés.**

Van szerencsém az igen tisztelt közönség szives tudomására hozni, hogy a mai naptól kezdődőleg **olcsó árak és gyors kiszolgálás mellett** elvállalunk minden néven nevezendő

**kőműves munkálatokat,**

ügymint:

atalakításokat, tatarozásokat és ujjáépítéseket.

Szíves megkeresést kérve, — vagyunk teljes tisztelettel:

**Havasi Sándor és Társai**

képesített kőműves mesterek, építési vállalkozók. Rákóczi út 28. szám.

**Gyümölcspakolásra**

alkalmas udvar — közel a piachoz — olcsón kiadó; értekezhetni a tulajdonosnál ugyanott VIII. tized, Halasi-kis-útcán 46. szám alatt. 3388

**Kiadó 2 szobás lakás.**

III. tized, Homoki-utca (új Munkácsy-utca 17.) 94. számú házban egy szép, tiszta, szerületlen lakás, mely áll 2 szoba, konyha, spejzből, **azonnal kiadó;** értekezhetni ugyanott. 3442

**Házhelyek**

eladók a vasúti állomás és az új honvédszállakanyája közvetlen szomszédságában a néhal dr. Szeless József örökösöknek tulajdonát képező, a Szolnoki kapuban fekvő és a Szolnoki-útra dtől szülő területen. Bővebb értesítést ad dr. B. Kiss Kálmán ügyvéd, Kecskeméten, — Wesselényi ú. 7.

**Nőknek legforróbb vágya szépnek lenni!!**

Ezt a legkönnyebben érhetik el a Hajos-féle

**ARADI IBOLYA-CREME**

használatával. Meglepő gyorsan

tűntet el szeplőt, májfoltot, bőrvörösséget

és mindenemű arctisztatlanságot. **Ara egy tégelynek 1 korona.**

Egy darab Ibolya-creme szappan 70 fillér, egy doboz Aradi Ibolya-Hölgypor 1 korona 20 fillér, egy üveg Ibolya-tej 1 korona. — Kapható a készítőnél: Hajos Árpád gyógyszerárban Aradon, Andrásy-tér 22. Megyeházaai szemben.

Asorszög minden nagyobb gyógyszerárban, drogeriajában és illatszer kereskedésben.

3154

Kecskeméten Mintsek Géza úr drogueriajában.

Eredeti legmegbízha-

több angol-, francia-,

német- és magyar-

termelők től eredő

gazdasági-, konyha-

kerti- és virág-

**MAGVAK**

nagyban és kicsinybeni eladása

**Gyenes S. és Fiainál, Kecskeméten.**

Arjegyzőket kivanatuk ingyen és bérmentve küld.

**Kecskeméti Butoriparosok Aruraktár Szövetkezete,**

Nagykörösi-utca 22. mint az Országos Képzési Hitekövetkezeti tagja. Nagykörösi-utca 22.

Ajánlja dúsan felszerelt butorraktárát.

Teljes lak- és szállodaberendezések.

Függönyök, szőnyegek, szatongarnitúrák, ábrdó, háló- és konyhaberendezések.

Képek, tükrök, vas és rézbutorokból **nagy raktár.**

Menyasszonyi kelengyék nagy választékban.

Megrendelések is elfogadotnak asztalos és kárpitos butorokra.

Angol bőr és szőnyegek-garnitúrák. Diványokból állando nagy raktár. Vidéki meghívásra megbízottunk oda utazik.

**Olcsópénz kölcsönöket**

4½/ kamat alapon folyósítottak, — nagy kamattól adósságok kicsérletetnek, díjtalan felvilágosítással szolgál PAPP ZSIGMOND I. tized, Duh útca 212. II. sz. sz. Röss J. úr főszervelettel közlések